

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра международных отношений и внешней политики России

Экономическое сотрудничество России и Финляндии (1992-2023 гг.)

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 442 группы
Направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Нурлатовой Алины Андрьяновны

Научный руководитель

Доц., к.и.н., доц.

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Д.В. Редченко

инициалы, фамилия

Зав. кафедрой

Проф., д.и.н., проф.

должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Ю.Г. Голуб

инициалы, фамилия

Саратов 2024

Введение

Актуальность настоящего исследования обусловлена тем, что начало 1990-х годов ознаменовалось распадом Советского Союза, в результате чего Россия столкнулась с новыми вызовами в установлении международного сотрудничества и внешнеэкономических связей. После вступления Финляндии в ЕС сотрудничество между двумя странами приобрело новую окраску.

С началом военного конфликта в Украине в 2014 г. отношения России и Финляндии резко ухудшились. Санкции, введенные западными странами против России, в том числе и Финляндией, существенно подорвали торгово-инвестиционные связи. Начало специальной военной операции на Украине в 2022 г. и связанные с ней санкции, введенные против России, окончательно перевели отношения между Россией и Финляндией в формат конфронтации. Вступление Финляндии в НАТО в 2023 году еще больше усложнило отношения с Россией и поставило под вопрос будущее торгово-инвестиционного сотрудничества.

Влияние санкций на экономику России и Финляндии до конца не изучено, а прогнозирование будущего развития торгово-инвестиционных отношений затруднено. Исследование торгово-инвестиционных отношений России и Финляндии позволит оценить текущее состояние отношений и проанализировать влияние санкций на экономику обеих стран.

Анализ основных исследований по российско-финляндским экономическим отношениям позволяет сделать вывод о том, что тема российско-финляндских экономических отношений является достаточно изученной и представляет интерес для многих исследователей в области экономики и международных отношений. Теоретико-фактологической основой настоящего исследования являются работы ученых в области политологии и экономики. Особое внимание следует уделить исследованиям

А.В.Кузнецова¹, Ю. Пискулова², Р.Ф. Сутырина, Н.Е. Лисицына³, В.А. Шлямина⁴, Е.В. Дробот⁵, А.М. Волкова⁶, В.А. Жилкина⁷, которые отражают общие аспекты экономических взаимоотношений между Россией и Финляндией.

В статье А.В. Кузнецова рассматриваются перспективы развития инвестиционного сотрудничества между Россией и Финляндией. Автор подчеркивает, что сотрудничество этих двух стран имеет огромный потенциал в различных областях, включая энергетику, лесную промышленность, информационные технологии и туризм.

В научной работе Ю.В. Пискулова описываются изменения, которые произошли в экономической сфере между Россией и Финляндией в последние годы. В целом, статья дает хороший обзор истории и современного состояния торговли между Россией и Финляндией.

В работе Р.Ф. Сутырина и Н.Е. Лисицына рассматривается развитие внешнеторговых и инвестиционных отношений между Россией и Финляндией до 2010 года. Также авторы анализируют динамику показателей российско-финляндской торговли в разрезе внешней торговли России в целом и торговли Российской Федерации. В статье рассматривается

¹ Кузнецов А.В. Перспективы российско-финляндского инвестиционного сотрудничества в контексте углубления интеграции в Балтийском регионе и нового этапа евразийской экономической интеграции // Международная экономика. 2014. № 2. С. 9.

² Пискулов Ю.В. Традиции российско-финляндской торговли // Международная экономика. 2013. № 5. С. 33–43.

³ Сутырин Р.Ф., Лисицын Н.Е. Мировой экономический кризис и развитие российско-финляндских экономических связей // Экономика и управление. 2010. № 5. С. 19–24.

⁴ Шлямин В.А. Глобальный аспект российско-финляндского сотрудничества // Проблемы современной экономики. 2008. № 2. С. 98–100.

⁵ Дробот Е.В. Перспективы развития внешнеэкономических связей Российской Федерации и Финляндии // Российское предпринимательство. 2017. Т.18. №9. С. 1448–1460.

⁶ Волков А.М. Внешнеэкономические отношения России со странами Северной Европы в современных условиях // Контуры глобальных трансформаций. 2021. Т.14. №3. С. 176–188.

⁷ Жилкин В.А. Воздействие антироссийских санкций и ограничительных мер на экономику Финляндии // Россия: тенденции и перспективы развития. 2022. №17-2. С. 64–69.

взаимосвязь трансграничных инвестиций двух стран и российско-финляндской торговли, а также оцениваются перспективы российско-финляндского внешнеторгового и инвестиционного сотрудничества.

В научной статье В.А. Шлямина анализируется влияние глобализации на Россию и Финляндию, отличающиеся по масштабам и уровню развития национальных экономик. В.А. Шлямин анализирует целесообразность сближения стратегий социально-экономического развития двух стран в ответ на вызов глобализации.

В статье Е.В. Дробот рассматривается влияние санкций и контрсанкций на развитие внешнеэкономических связей России и Финляндии. В статье анализируются основные макроэкономические показатели двух стран, а также структура и динамика объема внешней торговли двух стран. Особое внимание уделено негативным последствиям санкционных войн и перспективным проектам в сфере экономических отношений России и Финляндии.

В работе А.М. Волкова рассматриваются обстоятельства, которые привели к новым проблемам во внешнеэкономических связях России в 2014 году. Проведен анализ современного российского экспорта и импорта.

Объектом настоящего бакалаврского исследования являются экономические отношения между Россией и Финляндией.

Предметом исследования является комплексное изучение и анализ взаимодействия России и Финляндии на экономическом уровне.

Цель исследования – анализ отношений между Россией и Финляндией в области торговли и инвестиций.

Задачи данного исследования:

- Изучить становление и развитие торгового сотрудничества между Российской Федерацией и Финляндией;
- Рассмотреть торговые отношения России и Финляндии в период мирового экономического кризиса;

- Изучить российские инвестиции в экономику Финляндии, а также финляндские инвестиции в экономику России;
- Исследовать влияние санкций на торгово-инвестиционное сотрудничество между Россией и Финляндией.

Хронологические рамки настоящего исследования охватывают период с декабря 1991 г., когда Финляндия признала Россию правопреемницей СССР, по настоящее время.

Источниковая база исследования включает в себя нормативно-правовые и законодательные документы, международные соглашения государств, внутригосударственные постановления и доклады, новостные статьи. На современном этапе исследовательская база российско-финляндских торгово-инвестиционных отношений довольно обширна.

При анализе темы значительную роль сыграли следующие документы:

1. Договор между Российской Федерацией и Финляндской республикой об основах отношений 1992 года.⁸

2. Указ Президента РФ В.В. Путина от 6 августа 2014 года указ «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» (с изменениями на 11 октября 2022 года).⁹

3. Указ президента Российской Федерации касательно контроля за иностранными закупками от 1992 г.¹⁰

Данные нормативные акты играют важную роль, поскольку они обеспечивают основополагающие данные для проведения анализа и исследования данной темы. Важность этих актов заключается в следующем:

⁸ Договор между Российской Федерацией и Финляндской республикой об основах отношений от 20.01.1992 // Министерство Иностранных Дел РФ. - 11.07.1992.

⁹ Указ Президента Российской Федерации от 06.08.2014 г. № 560 (ред. от 11.10.2022) «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. - 11.09.2014. - № 32. - ст. 4470.

¹⁰ Указ Президента Российской Федерации от 11.04.1992 г. № 388 «О мерах по созданию системы экспортного контроля в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 23.04.1992. - №17. - ст. 956.

1. Нормативные акты содержат соглашения и правила, регулирующие торгово-инвестиционные отношения между Россией и Финляндией. Изучение и анализ этих актов помогут понять правовую основу взаимодействия между странами и определить основные права и обязанности сторон.

2. Данные источники позволяют провести анализ секторов экономики, в которых Россия и Финляндия имеют общие интересы и могут достичь взаимовыгодных партнерских отношений. Это важно для определения направлений экономического сотрудничества в будущем.

Помимо названных выше источников, при написании данной работы использовались материалы справочного бюро Российской Федеральной службы государственной статистики (Росстат), Статистической службы Финляндии, Россотрудничества, а также статистические данные Центрального Банка России, Банка Финляндии и Всемирной Торговой Организации (ВТО).

Бакалаврская работа состоит из трех глав:

Глава 1. Становление и развитие торгового сотрудничества России и Финляндии.

Глава 2. Торговля между Россией и Финляндией с 2014 по 2023 гг.

Глава 3. Инвестиционное сотрудничество России и Финляндии.

Основное содержание работы

Параграф 1.1. «Торговые отношения между странами в 1991-2007 гг.» описывает, как Россия после распада СССР самостоятельно перестраивала международное сотрудничество и внешнеэкономические связи, в частности с Финляндией. Знаковым событием стало подписание 20 января 1992 г. Соглашения об основах отношений, которое заложило прочную правовую основу для российско-финляндских отношений в конце XX – начале XXI вв.

В параграфе описывается динамика товарооборота между странами в 1990-е гг. В 1998 г. в результате кризиса российской банковской и расчётной систем, объем торговли сократился на 12,8% по сравнению с 1997 годом. Преодолеть последствия кризиса удалось лишь в 2000 году. Отмечается, что с 2003 по 2008 годы общий объем внешней торговли России и Финляндии быстро рос. Основными товарами, которые Россия экспортировала в Финляндию, являлись необработанные и полубработанные древесина, нефть и нефтепродукты, металлопродукты. Финляндия же экспортировала в Россию легковые автомобили, телекоммуникационное оборудование, металлопродукты и машины. Россия была одним из крупнейших торговых партнеров Финляндии.

При этом отмечается ряд негативных моментов. Например, Финляндия многократно столкнулась с торговыми противоречиями с Россией, такими как тарифные барьеры и введение запрета на ввоз товаров. Так, в 2005 году Россия запретила ввоз финской рыбы в связи с возникновением и распространением в Финляндии вирусной геморрагической септицемии.

Делается вывод, что в период с 1991 по 2007 годы торговые отношения между Россией и Финляндией претерпели значительные изменения. Товарооборот между странами вырос в несколько раз. Финляндия стала одним из первых западных партнеров, которые начали активно развивать торговые отношения с Россией, а Россия стала крупнейшим поставщиком энергоносителей в Финляндию.

В параграфе 1.2. «Развитие российско-финляндских торговых отношений в период мирового экономического кризиса» описывается, как кризис 2008 г., имеющий своим источником ипотечные кредиты в США, распространился по всему миру, сказался на экономике России и Финляндии и на их товарообороте в целом. Отмечается, что для Финляндии кризис отразился на экономике самым негативным образом. Падение ВВП составило 8%. Быстро сокращались экспорт и промышленное производство. В России последствием кризиса стало падение мировых цен на нефть и сокращение возможностей использования иностранных финансовых ресурсов.

В параграфе 2.1. «Экспорт и импорт между Россией и Финляндией с 2014 по февраль 2022 гг.» описывается динамика товарооборота между странами в период санкционных войн и пандемии COVID-19. Отмечается, что Финляндия являлась одной из самых пострадавших стран ЕС от российских ответных санкций, при этом и у Москвы, и у Хельсинки было крайне отрицательное отношение к санкционным войнам. Финляндия, соблюдая принцип "евросолидарности", подключилась к санкционному давлению на Россию, что отрицательно сказывается на всем комплексе российско-финляндских связей.

Делается вывод, что отношения между Россией и Финляндией значительно ухудшились. Политические факторы играют ключевую роль в определении динамики торговых отношений между странами. Несмотря на снижение объемов торговли, Россия и Финляндия оставались важными торговыми партнерами, хотя и с заметным сокращением взаимной зависимости.

Параграф 2.2. «Экспорт и импорт между Россией и Финляндией с февраля 2022 года» описывает, как с началом СВО значительно ухудшились отношения между странами. Финляндия, нарушив нейтралитет 75-летней выдержки, решительно осуждает действия России и требует немедленного прекращения боевых действий в Украине. Российско-финляндские торговые

отношения пришли к состоянию самого серьезного ухудшения в современной истории.

Делается вывод, что конфронтационная и антироссийская линия Финляндии в экономической и политической сферах препятствует поддержанию диалога между двумя странами для продуктивной торговли, а вхождение Финляндии в НАТО добавляет новый колорит всем будущим направлениям взаимодействия с РФ.

Параграф 3.1. «Российские инвестиции в экономику Финляндии» описывает, какие российские компании инвестировали в экономику Финляндии. Крупнейшими инвесторами были компании «Альфа-банк», «Газпром нефть», «Ренессанс Капитал», «Транснефть» и др. С началом СВО многие компании и совместные проекты не функционируют.

В целом, Россия являлась важным партнером Финляндии в экономическом сотрудничестве, однако в связи с политическими событиями последних лет сотрудничество между странами было во многом прервано.

В параграфе 3.2. «Финляндские инвестиции в экономику России» описывается, как в 1990-е гг. финские предприниматели начинали сотрудничество с российскими коллегами. В Российской Федерации был многообещающий и перспективный рынок со значительным потенциалом для финляндских компаний. Крупнейшими инвесторами стали «Atria», «Valio», «Fazer», «Tikkurila», «Rautaruukki», «Wärtsilä», «Fortum» и др. Однако с началом СВО многие компании и совместные проекты, развивавшие сотрудничество, более не функционируют.

Дается вывод, что российско-финляндские инвестиции имели большой потенциал для развития. К сожалению, в связи с политическими и экономическими санкциями в отношении России со стороны Финляндии и других западных стран, инвестиции из Финляндии в Россию за последние годы сильно сократились.

Заключение

После распада СССР Финляндия стала одним из ключевых торговых партнеров России, демонстрируя постепенный рост товарооборота и инвестиций. Этот процесс подкреплялся географическим соседством, историческими связями и стремлением России к интеграции в международную экономику. Однако в результате мирового кризиса 2008 года внешнеторговые отношения двух стран пережили беспрецедентный спад, продемонстрировавший, в частности, недостаточную широту ассортимента экспортной продукции не только России, но и Финляндии.

Кризис 2008 г. подтолкнул обе стороны не только к диверсификации своей торговли, но и к активизации инвестиционных вложений. Так, финские компании активно инвестировали в российскую экономику, особенно в сферы энергетики, лесной промышленности, телекоммуникаций и инфраструктуры. Наиболее привлекательными для финских инвесторов регионами России все эти десятилетия являлись Ленинградская область и Санкт-Петербург, где сформировался инвестиционный климат, который способствовал масштабным и результативным капиталовложениям.

После 2014 года в связи с началом военного конфликта в Украине, отношения России и Финляндии резко ухудшились. Санкции, введенные западными странами против России, в том числе и Финляндией, значительно повлияли на торгово-инвестиционные связи.

С 2016 года эти связи начинали демонстрировать признаки восстановления, но начало специальной военной операции России на Украине и связанные с ней санкции, введенные против России, а также вступление Финляндии в НАТО в 2023 году окончательно перевели российско-финляндские отношения в формат конфронтации и неопределенности перспектив экономического сотрудничества в будущем. Сейчас российско-финляндские экономические отношения находятся на самом низком уровне в современной истории, и для восстановления этих отношений, безусловно, потребуется много времени и сил.